

感恩 感激 感念

——怀念方琰老师

○曹 莉（教）



方琰教授

方琰，清华大学外文系教授。1963年毕业于北京大学西语系英语专业并留校任教。1972年调至清华大学外语系，曾任清华大学学术委员会委员、外语系学术委员会主任、学位委员会主任、教学委员会主任、英语专业教研组长。2024年12月27日病逝，享年85岁。

1987年夏天，我从北外硕士毕业，与文霞、孙霞等应届毕业生一起，开始在清华外文系（当时叫外语系）任教。我和孙霞同在英语专业教研组，教研组长就是方琰老师。方老师当时刚从澳大利亚学成回国，怀着满腔热情和对未来的美好憧憬，带领我们投身教育教学。清华外文系历经五十年代院系调整和六七十年代“文革”下放，急需在改革开放的头十年重新起步，对人才队伍的重视和扶持是重中之重。第一次见到方老师，是在三教五层的外文系办公室，她身着宝蓝色短袖上衣和

深色长裙，大方、热情、直率、认真是她给我的第一印象，几十年来，这一最初印象从未改变。

入职清华的第一年，根据系里“要给年轻人压担子，帮助青年教师尽快脱颖而出”的队伍建设理念，我们几位刚入职的青年教师都各自承担了公共服务任务。我除了担任毕业班的班主任之外，还担任英语专业教研组教学秘书，跟方老师的接触自然多了起来。方老师的耳提面命、言传身教至今历历在目，仿佛就在昨天。第一次上课，我竟不知深浅，坐在讲台上讲课，正好方老师来听课。下课后，方老师严肃地对我说，在清华，只有老教师才坐着上课，你年纪轻轻的怎么可以坐着讲课呢？这件事给我留下很深印象，从此在清华任教三十余年从未坐着上课。

作为英语专业教研组长，方老师在这方面以高标准要求自己、要求同事，我们经常在一起开会讨论教育教学和人才培养，地点在办公室或在方老师家里。初来清华一切都很新鲜，但也有迷茫和困惑。由于历史的原因和工科院校的特点，当时外语系的语言学和语言教学初具规模，但文学相对薄弱，总感觉在孤军奋战。方老师鼓励我尽快适应清华外文的教育教学和学科生态，向我推荐了 *language and literature* 一类的书籍，并邀我去她开设的 *Functional Linguistics* 课上去听课，学习和了解语言学。

□ 怀念师友

在我的记忆中，方老师是一位从事语言学教学和研究，但同时深悉文学的人文性和重要性的理想型、开放性学者。当时英专有两名非常优秀的美籍外教，都是文学出身，一位叫John Lin，美籍华人，高高的个子，浓眉大眼，机敏幽默，另一位叫Lisa Maria，总是面带微笑，温婉中透着纯真和热情。他俩生性活泼，知识面广，课上得很好，深得方老师器重和大家喜爱。

在方老师的带领下，中外师生相处得非常融洽，在办公室里切磋教学成为常态。1988年的暑假，方老师带着我们中美教师一行六人骑自行车去颐和园组会，大家一路欢声笑语，拍照留念。那次的组会给我们每一个人都留下了难忘的回忆。Lisa Maria后来成为联合国教科文组织驻中国的公使衔参赞夫人，2015年来中国工作给我打电话，寒暄之后，马上问我“*How is Fang Lao Shi? Ta Hao Ma?*”

从80年代中后期到90年代中后期不长不短的十年里，我从助教、讲师、副教授、教授，一路走来都有方老师的从严要求，更有她的心热扶持和指点。90年代中

期，我接替她担任英语专业教研部主任后，方老师一如既往，积极支持，悉心指导，从不懈怠。

方老师退休前主要操心的是外文系的学科建设和博士点申报。2000年夏天我临去剑桥之前，在系主任罗立胜老师的带领下，方老师和我一行三人专程赴广州上海拜访了已有博士点的广州外语外贸大学和上海外国语大学。方老师作为当年博士点申报的主要学术带头人，不顾旅途劳顿，积极主动地向兄弟院校的学术同行取经求教，招纳人才，为清华博士点的申报一马当先，尽心尽力，作出了重要贡献。

我在剑桥攻读博士的第三年，方老师借在英国参加学术会议的机会，专程赶来剑桥看我。我们在学院的Rosalind Franklin研究生公寓里同住一屋，畅谈外语系的发展和未来。我带她参加了剑桥中国学生学者联谊会组织的文化考察活动，去到华兹华斯笔下的丁登寺（Tintern Abbey）参观游览。方老师和以往一样，一路载歌载舞，活力不减当年，我的剑桥同学都一下子记住了她。

在方老师逝世后的日子里，重温方老师的音容笑貌，缅怀她对工作对事业至死不渝的追求和奉献，对同事对同学满腔热情的指导和帮助，就是要向方老师学习，在新的历史发展时期，更加努力地学习和工作，将外文系各方面的工作做得更好，不辜负方老师等前辈学者的期望，以更加优异的成绩迎接清华大学外文系建系100周年。

亲爱的方老师一路走好，天堂安息！
2025年1月3日



方琰老师（前排右1）和外文系同事们在一起。前排右2为曹莉教授